

刑侦“急先锋” 铁血房亚勇

□记者 陈永团

核心提示

他,科学分析,细致研判,让沉寂10年的杀人积案得到顺利侦破,让真相大白于天下;他,抽丝剥茧,鏖战月余,转战8省市,行程2万多公里,侦破特大电信网络诈骗案;他,刻苦钻研,精益求精,无论是大案小案,总是最先投入战斗。他就是被周口警界称为“刑侦急先锋”的川汇区公安分局副局长房亚勇。



房亚勇获颁“2020年度最美基层民警”奖



房亚勇办案归来接受祝贺



房亚勇带队押解犯罪嫌疑人归案

人物名片:房亚勇,现任川汇区公安分局副局长。1999年参加公安工作,长期冲锋在刑侦一线,参与侦破各类刑事案件3000多起,抓获或劝投犯罪嫌疑人1600多人,荣立个人一等功1次、个人二等功1次、个人三等功2次,两次被评为“河南省优秀人民警察”,先后获得“河南省命案攻坚先进个人”“河南省优秀青年卫士”“周口市公安局十佳业务能手”“2020年度最美基层民警”等荣誉称号。

锲而不舍 侦破10年前命案积案

因工作原因,记者与房亚勇相识十余年。他个高、体壮,浓眉下一双深邃的眼睛,让犯罪分子无所遁形。

时光回溯到2008年3月28日,周口市区滨河路附近发现一具女尸,身上有多处刀伤,作案手段残忍,现场触目惊心。案发后,虽说迅速启动命案攻坚机制,做了大量工作,可是囿于当时的侦查手段,因证据不足,查找不到目击证人,案件未能及时侦破,嫌疑人不知所踪,案件一度搁浅。死者的父母由于受不了女儿被害的打击,早已离开周口到外地定居。

当时,房亚勇参与了这起案件的侦破工作。“案件没有破,一直感觉对不起死者家属,总有一种亏欠在心里。”回忆

起当时的情况,向来说话掷地有声的房亚勇,有些许伤感。

2018年,该案移交到房亚勇所在的荷花路公安分局。时任该分局案件侦办大队大队长的他暗下决心:“绝不能让行凶者逍遥法外!”他多次召开重大案情分析会,重新分析研判“3·28杀人案”,精选强将成立专案组,重新查阅卷宗,寻找破案的蛛丝马迹,做了大量卓有成效的工作。最终,该案取得历史性突破,认定嫌疑人是禹州市的张姓男子(该人后因抢劫罪被执行死刑)。

至此,这起沉寂了10年的杀人案,被成功侦破。得知案件侦破的消息后,死者的父母专门从外地赶回周口,找到房亚勇再三表示感谢。

运筹帷幄 攻破特大电信诈骗案

走进房亚勇的办公室,墙上“忠诚、勇敢、正直”六个苍劲大字格外显眼,这也是他不懈的精神追求。面对人民群众的期待,更快地破大案、更多地破小案、更准地办好案、更好地控发案,尽最大努力保障人民群众的生命财产安全,是房亚勇心里最大的牵挂。

2019年8月,市民王女士在网上投资理财,被诈骗80余万元。接案后,房亚勇立即召集反诈中心民警研究案情。通过分析研判,他敏锐地发现这不是一起普通的网络诈骗案,背后隐藏的

是一个庞大的网络诈骗犯罪团伙。

目标已定,剩下的就是努力、努力、再努力。房亚勇带领办案民警,转战8个省市,行程2万多公里,走进50余家银行营业厅,最终一个电信诈骗团伙浮出水面。“收网”时机成熟,房亚勇带队先后奔赴8省市将藏匿在各地的63名犯罪嫌疑人全部抓获,在诈骗团伙骨干成员徐某家里收缴赃款561万元。经查,该案涉及受害人1000余人,涉及赃款1亿多元。

临危不惧 抓获流窜“蜘蛛大盗”

面对强手,他更有激情。2020年8月27日凌晨,周口市区交通大道西段一小区4户业主家中的现金、手机、金首饰等物品被盗,被盗物品价值10余万元。可是让人感到蹊跷的是,案发时,4户业主均在睡梦中。

“嫌疑人胆大妄为,入室盗窃一旦被户主发现将演变成暴力犯罪。”房亚勇意识到案件的严重性。“这些人的胆子真大,像‘蜘蛛人’一样,从楼外的下水管道往上攀爬,实施入室盗窃,不打掉他们,会有更多的居民成为受害者。”房亚勇语气坚定地说。

随后,房亚勇带领专案组民警深入调查,紧盯关键线索,运用多种侦查手段,最终锁定嫌疑人为四川人,并发现该嫌疑人有犯罪前科、吸毒史。得知这一信息后,房亚勇立即带领民警赶到四川进行抓捕。

到达四川昭觉县城后,房亚勇发现了嫌疑人,他意识到嫌疑人有吸毒史,可能会反抗,还可能会伤害到其他人。“我先上!”房亚勇毫不犹豫地对身边的同事说。说时迟,那时快,房亚勇悄悄靠近,第一个冲上前将嫌疑人摁倒在地。事后,同事在嫌疑人身上搜出了锋利的匕首。

智勇兼备 破高科盗窃大案

今年1月份以来,周口市区发生系列盗窃营业场所案件,作案手法各不相同。

房亚勇带领同事根据现场视频监控,结合现场情况等,将案件划分为4个系列。他亲自带领合成作战中队民警对全部有视频资料的案件进行视频追踪。白加黑、五加二,经过近300多个小时的视频追踪,卡死了嫌疑人的作案时间、地点和来回路线,从衣食住行中的蛛丝马迹,快速锁定嫌疑人身份,并串并多起外地市案件。

他加班加点对嫌疑人的活动轨迹进行分析,成功锁定嫌疑

人的落脚点,将位于河南省商水市、山东省临沭县、安徽省亳州市等地的7名嫌疑人抓获归案。

“痴心不改写忠诚,丹心一片谱华章。”从警20多年来,房亚勇经历了无数个不知疲倦的黎明与黑夜,度过了无数个风餐露宿的酷暑与寒冬,承担着对父母妻儿的愧疚,直面对无数个生死瞬间。

“人民警察的天职,就是为了社会的安宁、人民的幸福。作为一名刑侦民警,我愿意为此倾尽所能、付出一切。虽然苦点儿、累点儿、凶险点儿,但我无怨无悔。”这是誓言,更是房亚勇身体力行的坚定回答!②7